

# 江门与拉美 咖啡香飘三万里 架起合作共赢桥

□江门日报记者 朱磊磊

冬日侨都，暖阳和煦，咖啡飘香。12月18日，“粤拉友约”——2025侨都（江门）拉美啡尝之旅咖啡主题交流会举行。来自巴拿马、委内瑞拉、墨西哥等拉美和加勒比国家的嘉宾齐聚一堂，在氤氲咖啡香中品鉴特色风味、感受侨乡文化、共话合作商机，开启了一场跨越重洋的咖啡文化盛宴，为中拉命运共同体建设注入侨都动能。

## “啡”越山海 领略侨都咖啡多元魅力

在活动现场，江门咖啡企业纷纷亮出绝活，现场制作咖啡及相关饮品，展示特色咖啡产品。嘉宾们穿梭其间，一边仔细品鉴不同风味的咖啡，一边饶有兴趣地寻找着属于自己国家的咖啡豆，现场气氛热烈非凡。

“Excellent！”在品尝完江门市邑轮咖啡有限公司推出的特色葡萄饮后，巴拿马民署官员赫尔豪·冈萨雷斯竖起大拇指连声称赞。他表示，这款饮品的创意令人惊喜，既保留了咖啡的本味，又融入了独特的果香，展现了江门咖啡

产业的创新活力。“回去后我将分享在中国的这次经历，并告诉他们江门的咖啡有多出色。”赫尔豪·冈萨雷斯说。

江门咖啡产业的发展，始终与侨胞关系紧密相连。早年，闯荡海外的侨胞将咖啡文化带回故乡；如今，这份味道在新时代焕发新生。江门雄岸农业投资控股集团有限公司带来的“侨批咖啡”，将传统侨批视觉元素融入包装，唤起深沉的国家记忆，吸引了众多嘉宾围观。

科技元素的注入，更增添了体验的乐趣与未来感。在新会江裕信息有限公司展位，嘉宾现场扫码上传照片，通过自主研发的喷墨打印技术，仅需几秒，个性化图案便能清晰呈现在饼干或咖啡奶泡上，引得众人纷纷尝试。

“第一次来到江门，能明显感受到这座城市在推动咖啡产业发展方面的巨大进步。”墨西哥经济社会研究中心研究员赫苏斯·拉腊坦言，没想到这座历史侨乡在咖啡领域有如此亮眼的表现。“这座城市在这一领域有着非常光明的未来。”

此外，拉美国家驻穗总领馆及相关机构代表带来的当地特色咖啡产品，同样让江门嘉宾眼前一亮。大家相互品鉴、交流心得，在味蕾的碰撞中感受不同

地域的咖啡文化。

## 以“咖”为媒 共拓产业合作新空间

此次活动不仅是一场文化盛宴，更是共话合作、展望未来的平台。通过主题交流、产品展示、参访考察等形式，以咖啡搭建起广东、江门与拉美国家的友好交往桥梁，推动各领域合作走深走实。

走进广东西啡科技有限公司展厅，各式场景应用的胶囊咖啡机琳琅满目。智能机器人熟练完成取胶囊、冲泡、出杯等操作，短短几十秒便制作出一杯香醇咖啡，吸引众多嘉宾驻足。

墨西哥驻广州总领事馆宣传推广领事席卡洛对设备的精准与便捷赞不绝口：“从自动研磨到奶泡拉花，江门非常用心，开发出的多样化产品展现了无限可能。”他表示，这种创新让咖啡体验更加丰富，也看到了江门咖啡产业的广阔发展空间。

“江门有很多优秀的咖啡企业，这次不仅展示了产品，更展示了与拉美国家未来合作的各种可能性。”席卡洛认为，江门强大的工业制造能力与创新精神，为双方全方位合作提供了广阔空间。“未

来我们可以建立多种合作方式、合作渠道，共同开发咖啡行业的相关产品。”席卡洛对与江门的合作充满期待。

以“咖啡”为媒，从一杯小小的咖啡入手，不仅助力中拉人民“相亲相爱”“心相通”，也拉动江门与拉美国家的深入合作。

“巴拿马与江门的合作前景广阔，在众多领域都有合作可能。”巴拿马自媒体人士古斯塔沃·格雷罗一路参观、拍摄，对江门有了新认识。他还特意购买了江门特色冰箱贴作为纪念：“这是我第一次来江门，这是个美丽的城市。我愿发挥自己的力量，促进双方联系合作，也希望寻找机会，在中国进一步推广巴拿马咖啡。”他说。

江门是全国最早的咖啡烘焙基地和重要的咖啡器具生产基地之一，拉美则是优质咖啡豆的主产区。相隔约三万里的两地，在咖啡制造领域形成天然互补，为双方全产业链合作提供了广阔空间。

展望未来，巴拿马实现目标党领导委员会成员、中美洲议会议员鲁本·坎波斯满怀信心：“今天的活动只是一个开始，期待未来能与中拉人士深入交流，共同探讨如何增进了解、加强合作，为两地人民的共同发展创造更多可能。”

## 江门马拉松赛道的“城市密码”： 每一处设计都藏着中国侨都的温度与故事

□江门日报记者 郭永乐

2025江门马拉松赛将于明日激情开跑，本次赛事路线安排有何特点？补给设置有何专业考量？记者特地采访了本次赛事运营单位——路越（上海）体育发展有限公司相关负责人张文。张文介绍，2025江门马拉松赛的“城市密码”在于：每一处设计都藏着中国侨都的温度与故事。

首先，赛道是穿越三区的“流动风景画”。今年的赛道延续经典路线，如一条灵动的丝带横跨蓬江、江海、新会三区，从五邑华侨广场的起点出发，半马选手将在白水带体育公园拥抱胜利，全马跑者则会冲刺至新会人民会堂的终点。

其次，这条赛道藏着江门最珍贵的“双面绣”：前半程是滨江体育中心的现代轮廓与滨江碧道的绿意盎然，跑过16公里处的蓬江国际马拉松公园，在碧道上，奔跑的脚步声与自己的呼吸共振；后半程则转入历史的肌理，29公里的堤西路骑楼群下，斑驳的墙面映着跑者的身影，35公里处圭峰山的红枫正艳，最后在《狂飙》取景地新会人民会堂完成冲刺——每一步都是“半城山水半城诗”的生动注解，让跑者在42.195公里中读懂江门的过去与现在。更难得的是，赛道全程平坦开阔，为跑者冲击PB（个人最佳成绩）铺就了最优路径。

据天气预报，比赛当天的气温将高于往年同期，而高温易增加跑者脱水、中暑风险。运营单位在应对高温天气方面有哪些针对性安排？

张文介绍，针对比赛当天可能出现的高温天气，赛事方已制定多维度针对性应对方案，强化补给站降温与饮水保障；各补给站在原有物资基础上增加冰块，供选手直接降温；降温海绵站海绵量提升30%，同时人均饮用水、运动饮料配置标准提高20%，确保跑者水分与能量

补充。另一方面，优化赛道降温设施布局：沿赛道共设置9处喷淋降温点，其中包括2处固定喷淋装置与7处移动雾炮车，通过多点覆盖为跑者营造凉爽赛道环境，缓解高温影响。

此外，赛事方还增设应急物资补给通道，专门配置物资应急车，装载足量饮用水、运动饮料及医用冰袋，赛事期间可随时为沿途补给站补充物资，保障补给供应的及时性与稳定性；增加特色降温补给品类：在赛道17.5公里、22.5公里、

30公里、35公里关键节点，额外投入冰棍供选手自取，通过低温食品帮助跑者快速降低体表温度，缓解身体燥热。

最后，赛事方还升级了医疗保障应对能力，为各医疗站、骑行AED救护队增加医用冰袋储备，重点风险路段医疗站冰袋数量进一步倾斜；同时加强全体医护人员热衰竭、热射病等热症救治培训，增加相关救治药品，并针对性开展中暑救治联合演练，确保高效应对高温引发的医疗突发情况。

### 相关新闻

#### 音乐嘉年华助力江马

为确保参赛选手顺利参赛，赛事方除了安排于18日至20日完成领物，还特地在这期间安排了2025江门马拉松音乐嘉年华，用歌曲和美食沉浸式解锁



扫描二维码  
看详细新闻

## 民族危亡之际 司徒美堂组织募捐支援祖国抗战



在广东华侨博物馆展出的“烽火侨批——从战火中的侨批看华侨赤子心家国情”主题展览中，有一张1942年从美国纽约寄往中国重庆的银行汇款单照片，寄款人是郭琼之和司徒美堂。汇款单背面“作救济难民”六字力透纸背，道出了司徒美堂和美洲华侨一心支援抗战的拳拳爱国心。

“我们看到大量的华侨捐赠给国内抗日救国的各种收据、单据，这是一种特殊的侨批，体现了海外华侨国家一致的情怀。”中国华侨历史学会副会长、中国华侨华人研究所原所长张春旺表示，“在祖国危急存亡之际，他以华侨领袖的身份架起海外同胞支援祖国的桥梁，用行动定义了何为赤子之心。”

司徒美堂，原名司徒羨，字基赞，1868年出生在江门开平市赤坎镇一个穷苦的农民家庭。12岁为生活所迫随乡人远渡重洋到美国谋生，在唐人街一家餐馆做杂工。1885年，17岁的司徒美堂拜堂盟誓，加入了洪门致公堂，走上了一条影响他一生的道路。

抗战烽火中，他振臂疾呼成立纽约华侨抗日救国筹饷总会，五年间以古稀之躯奔走呼号，倾尽家财，组织募捐、支援抗战，筹集1400万美元支援前线。

“永远要爱国，有国才有家。”这句话，是司徒美堂一生的信念。



郭琼之、司徒美堂救济难民捐款银行汇款单(1942年7月25日)。

江门市博物馆供图

初心如磐  
以侨力护家国

司徒美堂一生爱国的起始，源自于想要让祖国强大起来的信念。

1880年，12岁的司徒美堂远渡重洋到美国打工。他在《旅居美国七十年》中写到：侨胞身处异域，如无母儿，祖国不能保护，受人凌辱，非如此不足以言生存自卫。

17岁时，司徒美堂加入洪门致公堂，逐渐在华侨中树立了威信，并于1894年成立良堂，打出“锄强扶弱，除暴安良”的旗号，以维护华侨和归侨侨眷的正当合法权益为己任。

张春旺表示，司徒美堂在海外目睹包括其自身在内的华侨所蒙受的欺压，因此，他矢志追随孙中山先生投身革命，并坚定地参与抗日斗争。虽身在他乡，司徒美堂却一直挂念着危机之中的祖国。九一八事变爆发后，司徒美堂认为，华侨应该团结一致，共同对敌。

1932年1月28日，日本侵略者突袭上海，驻守上海的第十九路军奋起抗击，一二八淞沪抗战爆发。纽约华侨社会空前团结，抗日救国的气氛日益高涨。司徒美堂在美国组织成立纽约华侨抗日救国会，发动华侨募捐回国。此后，纽约唐人街的同胞竞相捐款捐物，支援淞沪抗战，还有华侨青年要求回国参加抗战。

1932年3月，司徒美堂在美东华侨航空救国大会上通报了致公堂的决议，立即组织华侨救国义勇团回国参战；洪

团，共同发起成立纽约华侨抗日救国筹饷总会，发动华侨支援祖国抗战。此时的司徒美堂已年近古稀，为了抗战筹款，他每天从上午工作到深夜，风雨无阻。

抗战期间，纽约“筹饷总局”募捐达1400万美元。其中，由司徒美堂领导的良堂是纽约华侨社团为国捐款最多的侨团之一。

1941年，国民政府邀请身在美国的司徒美堂参加国民参政会。然而，司徒美堂途经香港时，太平洋战争爆发，香港沦陷。日军威逼利诱，企图让司徒美堂出任“香港地方治安维持委员会”会长，司徒美堂断然拒绝。后来，在广东人民抗日游击队的帮助下，司徒美堂化装偷渡回到内地。也正是在此行中，他对中国共产党有了进一步的了解。

回到美国后，司徒美堂辞去所有职务，专职负责筹饷总会的工作。他拄着拐杖，往来奔走于美国、加拿大、古巴、巴西、秘鲁等国宣传抗日，号召募捐，将个人安危置之度外。

司徒美堂曾回忆，当时募捐的名目有如下各种：额捐（每人每月额捐15美元）、飞机捐、散捐、餐馆的自由捐、公债票等。抗战期间，纽约每个华侨平均捐了670美元到1000美元，司徒美堂“毁家纾难”，几乎献出了自己所有的财物。至抗战胜利，纽约全体华侨抗日救国筹饷总会共募集了330多万美元的抗日款项。

据不完全统计，抗战期间全国华侨捐款共13亿元，江门五邑籍侨胞捐款6.8亿元，占侨捐总额的一半以上，撑起了抗战侨捐的“半壁江山”。五邑籍华侨为祖国抗战作出了重大贡献，这与司徒美堂的带动和领导有密切关系，只因“他抱着一个理想，我们的国家要强大，我们才能不受气”。司徒月桂（司徒美堂孙女）表示，“我爷爷很早就为实现这个‘中国梦’在努力、在拼搏、在奋斗”。

### 烽火筹饷 拐杖奔走美洲

1937年全面抗战爆发后，司徒美堂等旅美爱国侨领联合纽约地区54个侨

## 侨都咖啡再添国际元素 “万国咖啡”项目正式启动

江门日报讯（记者/朱磊磊 通讯员/黄柏军）为进一步发挥海外侨商商融通中外的桥梁纽带作用，加速江门咖啡产业国际化，12月19日，“万国咖啡”项目启动沙龙在五邑华侨广场啡尝桥都×华侨ADD咖啡馆举行。市委常委、统战部部长梁红武参加活动。

“以‘咖啡’为媒，从一杯小小的咖啡入手，不仅助力中拉人民‘相亲相爱’‘心相通’，也拉动江门与拉美国家的深入合作。”席卡洛对与江门的合作充满期待。

据了解，“万国咖啡”项目致力发挥“以侨为桥”的独特优势，向众多咖啡爱好者推介世界各地精品咖啡，打造侨都咖啡文化，推动江门咖啡产业链条的国际对接和合作。项目通过咖啡企业、行业机构、“咖啡推荐官”等精诚协作，实现世界咖啡荟萃侨都、侨都咖啡香飘全球的目标。

活动中，江门市世青发展中心与多家咖啡企业正式签约，共同推动中

拉商贸合作服务平台咖啡产业对接。咖啡企业代表、侨界代表，与会嘉宾作交流发言，为“侨都咖啡”高质量发展建言献策。

现场还为海外侨胞代表颁发“万国咖啡推广大使”聘书，聘请一批对咖啡文化有热情、对国际市场有洞察的海外侨胞担任“万国咖啡推广大使”。推广大使将通过亲身讲述与专业推介，让消费者更直观地感受侨都咖啡的独特魅力。

据悉，市侨联联合江门文旅交通集团、江门市世青发展中心，在啡尝桥都×华侨ADD咖啡馆设立“万国咖啡”展示区，汇聚全球咖啡精品。接下来将采用多种模式，定期举办形式多样的“侨都咖啡”供需对接、品鉴交流与商贸洽谈活动，赋能“侨都咖啡”品牌。

## 我市职工趣味运动会火热开赛 千名职工同竞技展风采

江门日报讯（记者/张浩洋 通讯员/江宣）为进一步丰富广大职工精神文化生活，促进职工身心健康，增强凝聚力和向心力，12月19日，由市总工会主办、市工人文化宫承办的“中国梦·劳动美”2025江门市职工趣味运动会在江门体育中心举办。市人大常委会副主任、市总工会主席余中华出席活动。

本次运动会为全市职工搭建了健身竞技、交流互动的平台，吸引了来自全市74个工会组织的产业工人、机关企事业单位一线职工及新业态劳动者等近千名职工代表同场竞技。

活动以趣味为特色，设置了“勇

攀高峰”“精准飞盘”“步步为赢”及“综合竞技”等4大趣味项目，并创新增设“一路狂飙”飞镖比赛，既考验个人体质，更检验团队默契，促进了体育竞技与团队协作的深度融合，生动诠释了全民健身理念。

比赛现场气氛热烈，欢呼声此起彼伏。参赛职工精神抖擞，团结协作，奋勇争先，充分展现了新时代职工昂扬向上的精神风貌。

市总工会相关负责人表示，接下来将继续围绕职工需求，开展形式多样、内容丰富的文体活动，团结动员广大职工以更加饱满的热情和昂扬的斗志，在各自岗位上建功立业，为江门高质量发展贡献力量。

## 香港企业团赴江门考察投资环境 共探产业对接新机遇

江门日报讯（记者/凌雪敏）12月19日，由江门市投资促进局与省商务厅驻香港经贸代表处联合举办的外资企业江门投资环境考察活动顺利举行，这是今年以来省商务厅驻香港经贸代表处联合组织来江考察的第7个代表团。市政协副主席汤惠红出席活动。

当天，28家香港企业代表经深中通道抵达江门，先后考察了江海区、新会区、台山市，走访企业，听取江门市投资环境推介，对江门应急、环保科技和农产品加工等领域的集群优势与发展潜力有了更深刻了解，有效促进了香港、江门两地产业对接并建立了投资意向。

截至目前，我市累计引进外资企

业超5000家，其中港资企业占比近八成，雅图仕、建滔集团以及德昌电机等一批知名港澳投资企业植根江门、壮大发展；食品方面，有李锦记、无限极、完美等一批知名企业，为促进江门经济持续健康发展作出了重要贡献。

汤惠红表示，江门与香港地缘相近，人缘相亲，商缘相通。江门产业基础扎实，新能源、新一代信息技术等新兴产业蓬勃发展，汇聚了大量专业精英及“金种子”企业。香港则在科创、金融、物流等生产性服务业领域优势显著，与江门的制造业资源高度互补，双方在众多产业领域拥有广阔的合作空间，携手发展前景可期。她衷心邀请企业家常来江门，在交流合作中深化友谊。

### 相关链接

## 清晨出发 日暮而归 香港企业家一日看江门 感受互联互通“加速度”

昨日清晨，香港企业家们乘车驶过深中通道奔赴江门。傍晚，他们又经黄茅海大桥与港珠澳大桥顺利返港。

一日之内高效往返，不仅让考察团亲身感受到大湾区基础设施互联互通的“加速度”，更清晰看到了江门与香港两地产业合作的无限潜力。

### 双向奔赴的合作探索

为深入了解江门的产业生态，考察路线精心串联起多个特色园区与企业。首站，企业家们探访了金多多食品江门生产基地，近距离感受现代食品产业的创新活力。随后，代表团走进江门安全应急产业园，参观港资企业励福（江门）环保科技股份有限公司，倾听港企在江门的发展故事，探寻环保科技领域的机遇。在江海区产业共享展厅，一场系统的投资环境推介让企业家们对江门的产业布局与营商环境有了全面认识。

此外，考察团还走访了新会陈皮产业基地与省级农产品加工示范区，深入了解江门在特色农产品深加工方面的集群优势。

“很多香港同胞的根都在江门，这份亲缘纽带是我们独有的优势。”香港国际经贸委员会副主席、哈纳利石油化工港口有限公司董事总经理张梅首次到访江门，便对这座城市留下了深刻